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У сучасному світі цифровізація освіти відкриває нові можливості для формування 

дослідницької компетентності здобувачів вищої освіти. Водночас цей процес 

супроводжується низкою викликів, що зумовлені швидкими змінами в технологіях, 

зростаючими вимогами до самостійної наукової діяльності студентів та необхідністю 

адаптації традиційних методів навчання до цифрового освітнього середовища. 

Формування дослідницької компетентності передбачає розвиток умінь критично 

аналізувати інформацію, використовувати цифрові ресурси для наукового пошуку, 

проводити експериментальні дослідження та ефективно презентувати результати. Проте, 

у сучасному освітньому просторі спостерігається недостатній рівень інтеграції цифрових 

інструментів у науково-дослідницьку діяльність студентів, що може знижувати 

ефективність їхньої підготовки як майбутніх фахівців. 

Наукове значення проблеми формування дослідницької компетентності 

здобувачів вищої освіти полягає у вивченні механізмів та методів інтеграції цифрових 

технологій у процес розвитку дослідницької компетентності студентів, що сприяє 

створенню нових підходів до організації наукової діяльності, зокрема через застосування 

штучного інтелекту, великих даних, віртуальних лабораторій тощо. Практичне значення 

проблеми формування дослідницької компетентності здобувачів вищої освіти в умовах 

цифрового освітнього середовища полягає у розробці методичних рекомендацій щодо 

використання цифрових платформ, онлайн-бібліотек, наукометричних баз даних та 

інших інструментів для формування дослідницької компетентності студентів. У 

результаті реалізації відповідних стратегій можливе підвищення рівня підготовки 

майбутніх науковців та професіоналів, здатних до ефективної роботи в умовах 

цифрового суспільства. 

Формування дослідницької компетентності здобувачів вищої освіти в умовах 

цифрового освітнього середовища є актуальною темою сучасних наукових досліджень. 

Останні публікації (В. П. Андрущенко, В. Ю. Биков, Р. С. Гуревич, А. М. Гуржій, 

В. Г. Кремень, В. І. Луговий, О. І. Ляшенко, С. М. Ніколаєнко, П. Ю. Саух, 

С. О. Сисоєва, О.М. Топузов та ін.) висвітлюють різні аспекти цієї проблеми, зокрема 

інтеграцію інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, розвиток 

цифрової грамотності та використання проєктної діяльності. Загалом, сучасні 

дослідження (О. Ю. Буров, Т. А. Вакалюк, М. П. Лещенко, С. Г. Литвинова, 

О. В. Овчарук, В. П. Олексюк, О. М. Спірін та ін.) підкреслюють необхідність інтеграції 

цифрових технологій у освітній процес для розвитку дослідницької компетентності 

здобувачів вищої освіти. Використання проєктної діяльності, підвищення цифрової 

грамотності та адаптація освітніх програм до сучасних вимог є ключовими напрямами у 

вирішенні цієї проблеми. 

Метою дослідження є аналіз особливостей формування дослідницької 

компетентності здобувачів вищої освіти в умовах цифрового освітнього середовища. 
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Формування дослідницької компетентності здобувачів вищої педагогічної освіти 

є важливим аспектом підготовки сучасних педагогів, які повинні володіти не лише 

теоретичними знаннями, але й уміннями проводити наукові дослідження, аналізувати та 

інтерпретувати їх результати. Дослідницька компетентність формується через поєднання 

теоретичних знань з педагогіки, психології, методології наукових досліджень та 

практичних навичок їх застосування. Важливим є включення до освітніх програм 

освітніх компонентів (навчальних дисциплін), спрямованих на розвиток дослідницьких 

умінь, таких як методологія наукових досліджень, статистична обробка даних, 

академічне письмо тощо. Потрібно зауважити, що використання активних методів 

навчання, таких як проблемне навчання, проєктна діяльність, кейс-стаді, дослідницькі 

семінари, участь у наукових конференціях, круглих столах, наукових проєктах сприяє 

розвитку вмінь визначати проблему дослідження, формулювати гіпотези, обирати 

методи та інструменти дослідження, проводити експерименти, аналізувати та 

інтерпретувати отримані дані.  

Крім того, слід звернути увагу на те, що дослідницька компетентність формується 

через інтеграцію знань з різних дисциплін: педагогіки, психології, соціології, філософії 

освіти тощо. Використання міждисциплінарних підходів дозволяє розглядати 

педагогічні проблеми з різних точок зору. Важливим елементом формування 

дослідницької компетентності здобувачів вищої освіти є виконання студентами 

самостійних дослідницьких робіт, таких як курсові, магістерські проєкти, наукові статті, 

яке передбачає наставництво з боку викладачів, що включає консультування, 

рецензування робіт, допомогу у виборі методів дослідження. 

На основі аналізу наукової літератури [1; 2] можемо стверджувати, що 

формування дослідницької компетентності здобувачів вищої педагогічної освіти є 

багатоаспектним процесом, який вимагає системного підходу, інтеграції теоретичних та 

практичних знань, а також активного залучення студентів до наукової діяльності, що 

дозволяє підготувати фахівців, здатних ефективно вирішувати складні педагогічні 

завдання та впроваджувати інновації в освітній процес. Сучасна педагогічна освіта 

зазнає значних трансформацій під впливом цифрових технологій, що зумовлює 

необхідність формування дослідницької компетентності у майбутніх педагогів. В умовах 

цифрового освітнього середовища здобувачі освіти отримують нові можливості для 

проведення досліджень, аналізу інформації, обробки даних та апробації результатів.  

Дослідницька компетентність здобувачів вищої освіти – це сукупність знань, 

умінь, навичок та особистісних якостей, які забезпечують здатність студентів самостійно 

здійснювати науково-дослідну діяльність, критично оцінювати інформацію, 

застосовувати наукові методи для вирішення проблем та генерувати нові знання. 

Дослідницька компетентність передбачає: володіння методологією наукових досліджень; 

сформованість вмінь формулювати проблеми, гіпотези, завдання дослідження; 

сформованість навичок збору, аналізу та інтерпретації даних; здатність до наукової 

комунікації (публікації, презентації результатів); етичну відповідальність у проведенні 

досліджень. Формування дослідницької компетентності є важливим для підготовки 

висококваліфікованих фахівців, здатних до інноваційної діяльності та вирішення 

актуальних проблем у своїй галузі. 

Встановлено, що дослідницька компетентність включає такі складові: 

методологічна обізнаність – знання основних підходів та методів наукового дослідження; 

аналітичне мислення – здатність обробляти, узагальнювати та інтерпретувати 

інформацію; практичні навички – уміння застосовувати дослідницькі методи та 

інструменти; цифрова грамотність – здатність працювати з електронними базами даних, 

програмами для аналізу інформації та іншими цифровими інструментами; комунікаційні 
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навички – вміння представляти результати досліджень, аргументувати висновки та 

співпрацювати з іншими дослідниками. 

Аналіз наукової літератури [3; 4; 5] показав, що цифрове освітнє середовище 

сприяє формуванню дослідницької компетентності завдяки: доступу до великих масивів 

інформації (електронні бібліотеки, наукометричні бази, відкриті освітні ресурси); 

використанню цифрових інструментів для обробки даних (SPSS, NVivo, Python, Excel); 

застосуванню інтерактивних платформ (Moodle, Google Classroom, Coursera); 

можливості дистанційної співпраці (спільні дослідження через Zoom, Google Docs, Miro); 

автоматизації процесів обробки та аналізу інформації (штучний інтелект, машинне 

навчання, нейромережі). 

Вдалося зафіксувати, що для ефективного формування дослідницької 

компетентності здобувачів вищої педагогічної освіти використовуються такі методи: 

проєктна діяльність – розробка власних наукових проєктів із застосуванням цифрових 

технологій; проблемне навчання – вирішення реальних педагогічних задач через 

дослідницький підхід; моделювання та симуляції – використання віртуальних 

лабораторій та навчальних симуляторів; колаборативні технології – робота в команді над 

дослідницькими завданнями з використанням цифрових комунікаційних платформ; 

автоматизований аналіз даних – використання програмного забезпечення для збору, 

обробки та аналізу інформації. 

Здійснене дослідження дає можливість стверджувати, що використання цифрових 

технологій в освітньому процесі сприяє розширенню можливостей здобувачів вищої 

педагогічної освіти у проведенні досліджень, доступі до сучасних наукових ресурсів та 

інструментів аналізу даних. В умовах цифрового освітнього середовища формуються 

ключові дослідницькі навички, зокрема робота з науковими джерелами, аналіз 

інформації, оцінка її достовірності та застосування отриманих результатів на практиці. 

Цифрові платформи та сервіси дозволяють здобувачам освіти взаємодіяти з викладачами, 

експертами та колегами, що сприяє обміну знаннями та підвищенню ефективності 

дослідницької діяльності. 

В ході дослідження з’ясовано, що використання цифрових технологій дає змогу 

адаптувати освітній процес до індивідуальних потреб та темпу організації освітнього 

процесу здобувачів, що підвищує їхню мотивацію та зацікавленість у дослідницькій 

діяльності. У цифровому освітньому середовищі активне впровадження методів 

проблемного навчання, проєктної діяльності та кейс-методів сприяє розвитку 

дослідницької компетентності. Попри численні переваги, існують і труднощі, зокрема 

недостатня цифрова грамотність окремих здобувачів освіти, потреба в якісному 

технічному забезпеченні та необхідність розробки ефективних методик оцінювання 

рівня сформованості дослідницької компетентності. 

Отже, цифрове освітнє середовище виступає потужним інструментом для 

формування дослідницької компетентності майбутніх педагогів, створюючи умови для 

інтеграції наукових досліджень у професійну діяльність та сприяючи формуванню 

висококваліфікованих фахівців. Проведене дослідження доводить, що формування 

дослідницької компетентності здобувачів вищої педагогічної освіти в умовах цифрового 

освітнього середовища є важливим напрямом підготовки сучасних педагогів. 

Використання цифрових технологій сприяє розширенню можливостей для досліджень, 

підвищенню їхньої якості та ефективності, а також забезпечує інтеграцію в глобальний 

науково-освітній простір. Необхідною умовою успішного формування дослідницької 

компетентності є поєднання традиційних методів навчання з інноваційними цифровими 

підходами, що дозволяє підготувати конкурентоспроможних фахівців у галузі освіти. 
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